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                                                    ВВЕДЕНИЕ                                                    
                                                                                  Можно и нужно для задач

                                                                                   брать примеры из окружаю-

                                                                                   щей жизни.     
                                                                                                Н.К.Крупская

       Современная жизнь делает задачи на проценты актуальными, так как сфера практического приложения процентных расчетов расширяется. Везде – в газетах, по радио и телевидению, в транспорте и на работе обсуждаются повышение цен, зарплат, пенсии, рост стоимости акций, снижение покупательской способности населения и т/п. Добавим сюда объявления банков, привлекающих деньги населения на различных условиях, об изменении процента банковского кредита и пр. Все это требует умение производить процентные расчеты.

        Существуют опорные задачи на нахождение процента от числа, нахождение числа по его проценту, нахождение процентного  отношения двух чисел, простой процентный рост, сложный процентный рост.  
      Интерес к теме возник на уроках математики, когда мы решали задачи на проценты. При решении задач надо отличить один способ решения от другого.     Возникает проблема при решении задач на проценты. Какую из опорных задач можно применить? Как решить эту проблему?  Для того, чтобы ответить на эти вопросы, необходимо проанализировать решение задач на проценты. Все задачи на проценты решаются с помощью опорных задач. Таким образом, объектом данного исследования является процесс решения задач на проценты с помощью опорных задач. 
      Предметом исследования являются опорные задачи при решении задач на проценты. 
      Цель проекта доказать эту гипотезу. Доказать, что задачи на проценты решаются с помощью опорных задач.

          Для достижения цели были поставлены следующие задачи:
1).Обобщить литературу по теме «Проценты» и дать наиболее полное представление о данной теме;

2).Изучить историю появления процентов;

3).Проанализировать  классификацию задач на проценты по способам решения опорных задач;

4).Обобщить математическое понятие-процент.
       При выполнении исследования применялись такие методы, как сравнительный анализ литературы.

       Материалом исследования послужили текстовые задачи из различной литературы.

                             ИСТОРИЯ ПОЯВЛЕНИЯ ПРОЦЕНТОВ

                                                                               Люди стали считать с того
                                                                               уже времени, как составились

                                                                                общества.
                                                                                      В. Я. Буняковский
      Процентом называется сотая доля числа. Для чего нужны проценты и почему для этого введен специальный термин?

Прежде чем ответить на эти вопросы, попробуем ответить на другой: много ли соли в морской воде? Конечно, можно налить в ведро морскую воду, поставить его на огонь и, подождав, пока вся вода испарится, собрать и взвесить оставшуюся соль. 
      Можно ли утверждать, что у другого человека получится столько же? Видимо, нет. Его ведро может оказаться больше или меньше, оно может быть налито более или менее полно; в результате получится другое количество соли. Таким образом, наша мера солености морской воды (количество граммов соли на ведро воды) оказалось неудачной.

Возьмем другую меру – количество граммов соли на 1 кг раствора. Для этого нужно до кипячения взвесить раствор, а потом массу полученной соли разделить на массу раствора. Пусть масса раствора 8,4 кг, а масса соли 21г. Тогда получаем ответ: 2,5 г соли на 1 кг раствора. Если опыт повторить, то получится почти такая же величина.

Но почему число граммов в килограмме, а не центнеров в тонне или английских фунтов в пуде? Давайте считать число граммов в грамме, тогда тот же ответ получится, если считать число тонн в тонне или число пудов в пуде.     

      При этом удобно записывать результат в виде десятичной дроби, поскольку десятичные дроби удобнее сравнивать между собой по величине.

Но с какой точностью находить отношение? С помощь карандаша и бумаги мы можем делить до миллионных долей, однако точность первоначальных чисел зависит от точности приборов, с которых они были получены: весов, вольтметров, спидометров и т/д. Как правило, верными можно считать лишь первые две цифры показания этих приборов. В результате будем получать 0.27, 0.64, 0.37 и другие сотые доли числа, т. е. проценты. Была придумана и специальная запись – 27%, 64%, 37%.

      Проценты были известны индейцам ещё в V в. Это закономерно, т. к. в Индии с давних пор счёт велся в десятичной системе счисления. В Европе десятичные дроби появились на тысячу лет позже, их ввел бельгийский учёный С. Стевин. В 1584 г. он впервые опубликовал таблицу процентов.

      Введение процентов оказалось удобным не только для оценки содержания одного вещества в другом. В процентах стали измерять изменение производства товара, рост денежного дохода и т/д. (Приложение)
     Со временем люди научились извлекать из вещества его компоненты, составляющие тысячные доли от массы самого вещества. Тогда, чтобы не вводить нуль и запятую, ввели новую величину – промилле – тысячную долю, которую обозначали знаком ‰ и вместо 0.6% стали писать 6‰. Однако эту величину постоянно применяют лишь в некоторых областях техники, а в большинстве случаев используют десятые и сотые доли процента. Так, содержание соли в морской воде составляет 0.25% или 2.5‰.
      Проценты – одно из математических понятий, которые часто встречаются в повседневной жизни. Так, мы часто читаем или слышим, что, например, в выборах приняли участие 52,5% избирателей, рейтинг победителя хит-парада равен 75%, промышленное производство сократилось на 11,3%, уровень инфляции составляет8% в год, банк начисляет 12% годовых, молоко содержит 3,2% жира, материал содержит 60% хлопка и 40% полиэстера и т/д. 
      Слово «процент» происходит от латинского слова pro centum, что буквально означает «за сотню» или «со ста». Процентами очень удобно пользоваться на практике, т. к. они выражают части целых чисел в одних и тех же сотых долях. Это дает возможность упрощать расчеты и легко сравнивать части между собой и с целыми. 
      Идея выражения частей целого постоянно в одних и тех же долях, вызванная практическими соображениями, родилась еще в древности у вавилонян, которые пользовались шестидесятеричными дробями. Уже в клинописных табличках вавилонян содержатся задачи на расчет процентов. До нас дошли составленные вавилонянами таблицы процентов, которые позволили быстро определять сумму процентных денег. Были известны проценты и в Индии. Индийские математики вычисляли проценты, применяя так называемое тройное правило, т.е. пользуясь пропорцией. Они умели производить и более сложные вычисления с применением процентов. 

      Денежные расчеты с процентами были особенно распространены в Древнем Риме. Римляне называли процентами деньги, которые платил должник заимодавцу за каждую сотню. Даже римский сенат вынужден был установить максимально допустимый процент, взимаемый с должника, так как некоторые заимодавцы усердствовали в получении процентных денег. От римлян проценты перешли к другим народам.

      В середине века в Европе в связи с широким развитием торговли особенно много внимания обращали на умения вычислять проценты. В то время приходилось рассчитывать не только проценты, но и проценты с процентов, т.е. сложные проценты, как называют их в наше время. Отдельные конторы и предприятия для облегчения труда при вычислениях процентов разрабатывали свои особые таблицы, которые составляли коммерческий секрет фирмы. Впервые опубликовал таблицы для расчета процентов в 1584 г. Симон Стевин – инженер из города Брюгге (Нидерланды). Стевин известен замечательным разнообразием научных открытий, в том числе – особый записи десятичных дробей. 

      Долгое время под процентами понимались исключительно прибыль или убыток на каждые 100 рублей. Они применялись только в торговых и денежных сделках. Затем область их применения расширилась, проценты встречаются в хозяйственных и финансовых расчетах, статистике, науке и технике. Ныне процент – это частный вид десятичных дробей, сотая доля целого (принимаемого за единицу).
      Знак «%» происходит, как полагают, от итальянского слова cento (сто), которое в процентных расчетах часто писалось сокращенно cto. Отсюда путем дальнейшего упрощения в скорописи буквы t в наклонную черту произошел современный символ для обозначения процента.

      Существуют и другая версия возникновения этого знака. Предполагается, что этот знак произошел в результате нелепой опечатки, совершённой наборщиком. В 1685 году в Париже была опубликована книга – руководство по коммерческой арифметике, где по ошибке наборщик вместо cto напечатал %.

      В некоторых вопросах иногда применяют и более мелкие, тысячные доли, так называемые «промилле»  (от латинского pro mille – «с тысячи»), обозначаемые, по аналогии со знаком %. Изобретение математических знаков и символов значительно облегчило изучение математики и способствовало дальнейшему её развитию.

      Если мы говорим о предметах из некоторой заданной совокупности – деньгах, зарабатываемых в семье, материалах, продуктах питания, то процент, разумеется, 100 сотых частей самого себя. Поэтому обычно говорят, что она «принимается за 100 процентов».

      Если речь идет о проценте от данного числа, то это число и принимается за 100%. Например, 1% от зарплаты – это сотая часть зарплаты; 100% зарплаты – это сто сотых частей зарплаты. Т. е. вся зарплата. Подоходный налог с зарплаты берется в размере 13%, т. е. 13 сотых от зарплаты. Надпись «60%» хлопка на этикетке означает, что материал содержит 60 сотых хлопка, т. е. более чем на половину состоит из чистого хлопка. 3,2% жира в молоке означает, что 3,2 сотых массы продукта составляет жир (или, другими словами, в каждых 100 граммах этого продукта содержится 3,2 грамма жира).

      Как известно из практики, с помощью процентов часто показывают изменение той или иной конкретной величины. Такая форма является наглядной числовой характеристикой изменения, характеризующей значимость произошедшего изменения. Например, уровень подростковой преступности повысился на 3%, в этом ничего страшного нет – быть может, эта цифра отражает только естественные колебания уровня. Но если он повысился на 30%, то это уже говорит о серьёзности проблемы и необходимости изучения причин такого явления и принятии соответствующих мер.
ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
      Поскольку проценты выражаются дробями, то задачи на проценты являются по существу теми же задачами на дроби. В задачах на проценты некоторая величина a принимается за 100% (целое), а ее часть b выражается числом p %.
Нахождение процента от числа.

      Чтобы найти проценты от числа, надо это число умножить на соответствующую дробь

b = a
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Нахождение числа по его проценту.

      Чтобы найти число по его проценту, надо часть, соответствующую этому проценту, разделить на дробь.

b = a :
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Нахождение процентного отношения двух чисел.

      Чтобы узнать, сколько процентов одно число составляет от второго, надо первое число разделить на второе и результат умножить на 100%.
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Простой процентный рост
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Сложный процентный рост


[image: image5.wmf]S

p

S

n

n

×

-

=

)

100

1

(


ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
                                                                             Гений состоит из 1 процента
                                                                             Вдохновения и 99 процентов
                                                                              Потения.
                                                                               Т.Эдисон
Задача 1.         
      Товар стоит 500 руб. Его цена повысилась на 20 %. Насколько руб. повышалась цена? Какова новая цена товара?

Решение:

1) 20 % от 500 руб.

2) 20 % = 0,2
3) 500*0,2=100 (руб.) повысилась цена 
4) 500+100=600 (руб.) новая цена

Ответ: цена повысилась на 100 руб., новая цена 600 руб.

Задача 2.

      Несколько лет назад сберегательные кассы выплачивали доход из расчета 2 % вложенной суммы в год. Сколько рублей оказалось на счете через год, если на него положили: 1) 100 руб. 2) 200 руб. 3)1000 руб. 4) 12000 руб.
Решение:

1) 100 руб.

          2 % = 0,02

          (0,02*100)+100=102 (руб.)

2) 200 руб.

          2 % = 0,2 
          (0,02*200)+200=204 (руб.)

3) 1000 руб.

          2 % = 0,02

          (0,02*1000)+1000=1020 (руб.)
4) 12000 руб.

          2 % = 0,02

         (0,02*12000)+12000=12240 (руб.)

Ответ: если на счет положили 100 руб., то через год на счете будет 102 руб., если положили 200 руб., то будет 204 руб., если 100 руб., то 1020 руб., а если 12000 руб., то на счете будет 12240 руб.

Задача 3.

      Туристы проехали 80 % намеченного маршрута на поезде и 15 % на автобусе. Весь ли маршрут они уже проехали?
Решение:

1) 80 %+15 % = 95 (%) всего проехали туристы

2) 100 %- 95 % = 5 (%) осталось

Ответ: туристы проехали не весь маршрут.

Задача 4.

      В магазин привезли 2500 кг помидоров. В первый день продали 30 % всех помидоров. Сколько кг осталось продать?

Решение:

1-ый способ: 

1) 30 % от 2500кг
30 % = 0,3

0,3*2500=750 (кг) продали

2500-750=1750 (кг)

2-ой способ:

2) 30 % от 2500 кг        30 % = 0,3

2500-(0,3*2500)=1750 (кг)

Ответ: осталось продать 1750 кг помидоров.

Задача 5.
      В школе 400 учащихся, 52 % этого числа составляют девочки. Сколько мальчиков в школе?

Решение:

1-ый способ:
1) 52 % от 400 уч.

52 % = 0,52

400*0,2=208 (уч.) девочки

2) 400-208=192 (уч.) мальчики

2-ой способ:

     52 % от 400 уч.        52 % = 0,52

400-(400*0,52)=192 (уч.)

Ответ: в классе 192 мальчиков.

Задача 6.
      Виноград при сушке теряет 70 % своей массы. Сколько кг изюма (сушеного винограда) получится из 100 кг, 250 кг, 80 кг свежего винограда?

Решение:

1) 70 % от 100 кг

70 % = 0,7

100*0,7=70 (кг) потерял виноград при сушке

100-70=30 (кг) изюма получится

2) 70 % от  250 кг

70 % = 0,7

250*0,7=175 (кг) потерял виноград

250-175=75 (кг) изюма

3) 70 % от 80 кг
70 % = 0,7

80*0,7=56 (кг) потерял виноград

80-56=24 (кг) изюма

Ответ: из 100 кг свежего винограда получается 30 кг изюма, из 250 кг получается 75 кг, а из 80 кг получается 24 кг изюма.

Задача 7.
Посадили семена гороха. 270 из них взошли. Это составило 90 % всех посаженных семян. Сколько семян посадили?

Решение:
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270 90 % = 0,9
270:0,9=300 (с)

Ответ: 300 семян посадили.

Задача 8.
      60 % класса пошли в кино, а остальные 12 человек – на выставку. Сколько учащихся в классе?

Решение:

Пусть x уч. в классе, тогда 0,6x уч. пошли в кино, 12 пошли на выставку.

x – 0.6x = 12

1 – 0.6 = 0.4

0.4x = 12

x = 12 : 0.4

x = 30 (уч.)

Ответ: в классе 30 учащихся.

Задача 9.
      Трава при сушке теряет 80 % своей массы. Сколько сена получится из 4т свежей травы? Сколько травы нужно покосить, насушить 4т сена?

Решение:

80 % от 4т = 4000 кг
80 % = 0,8

4000*0,8 = 3200 (кг) теряет трава при сушке.

4000-3200 = 800 (кг) сена

4000:800 = 5 (раз) меньше сена

4000*5 = 20000 (кг)

Ответ: из 4т травы получится 800 кг сена, 20т травы нужно скосить, чтобы насушить 4т сена.

Задача 10.
      Из 16 кг свежих груш получили 4 кг сушеных. Какую часть массы свежих груш составляет масса сушеных? Выразите эту часть в процентах. Сколько процентов массы теряет при сушке?

Решение:

Отношение процентного соотношения двух чисел
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Ответ: 25 % составляет масса сушеных груш, 75 % массы теряется при сушке.

Задача 11.
      После уплаты всех налогов, которые в сумме составили 30% от дохода,  предприниматель оставил себе на законном основании 3500 0руб. Какова была величина чистого дохода предпринимателя чистого дохода предпринимателя?

Решение: 
Пусть x р. доход, тогда 0,3x сумма всех налогов. Предприниматель взял себе 35000руб.

0,3x=x-35000р.

0,3x-x=-35000

0,3x+(-x)=-0,7x
-0,7x=-35000

x=50000руб.

Ответ:  доход  50000 рублей 

Задача 12.
      В Волгограде месячный проездной билет на трамвай-троллейбус для студентов стоит 

200рублей. Сколько процентов от стипендии составляет цена проездного билета, если 

стипендия - 600рублей.

Решение:
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Ответ: 33
[image: image14.wmf]3
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 от стипендии составляет цена проездного билета. 

Задача 13.
      Товар стоимостью 15 рублей уценен на 12 рублей. Определите процент уценки.

Решение:
1. 15-12=3руб.
2. 
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Ответ: 20% процент оценки.

Задача 14.
      Завод выпускает 300 изделий в месяц. В связи с модернизацией производства завод стал выпускать на 20% изделий больше. На сколько изделий в месяц увеличится выпуск продукции?

Решение:   

1. 20% от 300 изд.

     20%=0,2
               300*0,2=60 (изд.) больше выпускали

2. 300+60=360(изд.) начали выпускать

3. 360-300=60(изд.)
Ответ: на 60 изделий в месяц увеличится выпуск.

Задача 15.
      Турист должен был пройти 64 км. В первый день он проехал 25% всего пути, во 2-ой день 50% оставшегося пути. Сколько км, ему осталось еще пройти? 

Решение:
1. 64*0,25=16 (км) турист прошел в первый день

2. (64-16)*0,5=24(км) прошел турист во второй день

3. 64-(16+24)=24(км)

Ответ: туристу осталось пройти 24 километра.

Задача 16.
Стоимость проезда в городском автобусе составила 5р. В связи с инфляцией она возросла на 200%. Во сколько раз повысилось стоимость проезда в автобусе?

Решение: 
200% от 5 руб.
200%=2

1. 5*2=10(руб.)

2. (5+10):5=3
Ответ: в 3 раза повысилась стоимость проезда в автобусе.

Задача 17.
      Занятие ребенка в музыкальной школе родители оплачивают в сбербанке, внося ежемесячно 250р. Оплата должна производиться до 15 числа каждого месяца, после чего за каждый просроченный день начисляется пеня в размере 4% от суммы оплаты занятий за один месяц. Сколько придется заплатить родителям, если они просрочат оплату за неделю?

Решение:
4% от 250руб.

4%=0,04

250*0,04=10(руб.) пеня
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Ответ: родителям придется заплатить 320 рублей.

ЗАДАЧА 18.
 Женя за весну похудел на 20 %, потом поправился за лето на 30 %, за осень опять похудел на 20 % и за зиму прибавил 10 %. Остался ли за этот год его вес прежним?

Решение:

Пусть x кг весил Женя.

1) 
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Ответ: Женя похудел.

Задача 19.
Груши, содержащие 65 % воды, при сушке потеряли 50 % своей массы. Сколько % воды содержат сушеные груши? Воспользуемся иллюстрацией:
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Решение:

Вода составляла 65 % груши, но 50 % при сушке испарилось => только 15 % воды осталось, значит 15 частей воды, приходится на 35 частей «сухого вещества», или на 50 частей массы сушеных груш, 
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или 30 % массы сушенных груш.
Задача 20.
      Сколько г воды нужно добавить к 600 г раствора, содержащего 15 % соли, чтобы получить 10 % - ый раствор.

Решение:

1) Пусть x кол-во воды, которое можно добавить. Новое кол-во раствора (600+x). Кол-во соли в несходном растворе 600*0,15(902). Кол-во соли в новом растворе составляет  10%  от (600+x)г, т.е. 0,1(600+x)г. Составим уравнение:
0,1(600+x)=90

60+0,1x=90

0,1x=90-60

0,1x=30

x=30:0,1

x=300г

Ответ: потребуется 300г воды.

2) Пусть x г воды  нужно добавить к раствору. Новое кол-во воды – (120+x).

1) 0,3*120=36
2) 0,2*(120+x)=36

24+0,2x=36

0,2x=36-24

0,2x=12

X=12:0,2

X=60

Ответ: 60л воды нужно добавить.

ЗАДАЧА 21.
В драм.кружке число мальчиков составляет 80% от числа девочек. Сколько процентов составляет число девочек от числа мальчиков в этом кружке?

1 способ

Число мальчиков составляет 80% от числа девочек. Определим сколько процентов, составляет 100% от 80%  
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2 способ 
Число мальчиков (а) составляет 80% от числа девочек (d), значит, а=0,8d
d=1,25а, т.е. 125от числа мальчиков.

3 способ 
На 10 девочек приходится 8 мальчиков, число девочек составляет 
[image: image26.wmf]8
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 или 125% 
  от числа мальчиков.

ЗАДАЧА 22.
Кусок сплава меди и цинка массой 36 кг содержит 45% меди. Сколько килограммов меди нужно добавить к этому нужно, чтобы полученный новый сплав содержит 60%.
Решение:

X кг меди добавить. Кусок сплава содержит, 36* 0,45=16,2кг меди составляем уравнение (16,2+x)=0,6(36+x) 

16,2+x=21,6+0,6x
0,4x=5,4

X=13, 5

Ответ: нужно 13,5 кг меди.
Задача 23.
      Сколько литров воды надо добавить к 300г морской воды, чтобы получить воду, содержащую 3% соли?

Решение: 
 0.03(x+300) =300*0,04
 0,03x+9=12

 0,03x=3

x=
[image: image27.wmf]03
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Ответ: 100г надо добавить.

Задача 24.
      Сколько граммов воды можно выпарить из 80г 6%-ого раствора соли, чтобы получить раствор, содержащий 10% соли?

Решение:
0,1(80-x)=80*0,06 
8-0,1x=4,8

0,1x=(-4,8)+8

0,1x=3,2

X=
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Ответ: 32 г воды.

ЗАДАЧА 25.
Арбуз массой 20кг содержащий 99% воды. Когда он немного усох, содержащие воды, в нем уменьшилось до 98%.  Какова масса арбуза теперь?

Решение:
1) 100% - 99%=1%

2) 20*0,01=0,29(кг) масса сухого вещества арбуза

3) 100%-98%= 2%  после сушки
4) 0,2:0,02=10 (кг) масса арбуза

Ответ: 10кг масса арбуза.
Задача 26.
      Имеется центнер огурцов. Влажность этих огурцов составляет 99%. Полежав на складе, огурцы подсохли. Теперь их влажность, составляет 98%.  Каким стал вес огурцов? 

Решение:

99% воды                  1% «сухого вещества»

100*0,01=1кг «сухого вещества» 

100%- 98%=2% 

1:0,02=50кг
Ответ: вес огурцов 50 килограмм.  
ЗАДАЧА 27.  

Только что добытый  каменный уголь содержит 2% воды, а после двухдневного пребывания на воздухе он содержит 12% воды. На сколько килограммов за это время увеличится вес добытого из шахты центнера угля?

Решение:   

100%*0,98=98 «содержащие сухого вещества»

100-12%=88% «сухого вещества»

98:0,88=111,3636 кг

Ответ: на 111кг увеличился вес добытого угля.

Задача 28.
      Для нормальной работы пансионата требуется 600 электролампочек. Каждый месяц требуют замены 10% лампочек. Сколько лампочек надо купить, чтобы обеспечить нормальное освещение в пансионате в течение четырех месяцев? Используем формулу простого процентного роста:
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Ответ: надо купить 840 лампочек.

Задача 29.
      Какая сумма будет на срочном счете вкладчика через 4 года, если банк начисляет 10% годовых и внесенная сумма равна 2000 рублей. Используем в решении формулу сложного процентного роста:
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Ответ: 2928,2 рубля будет на ровном счете вкладчика.

Задача 30.
      Население города ежедневно увеличивается в среднем на 2%. На сколько увеличивается население через 3 года, если сейчас оно составляет 900 тыс. человек.
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Ответ: на 955 тыс. человек увеличится население через 3 года.

КЛАССИФИКАЦИЯ ЗАДАЧ НА ПРОЦЕНТЫ ПО СПОСОБАМ РЕШЕНИЯ ОПОРНЫХ ЗАДАЧ
	   Опорные задачи
	Количество 
Решенных задач
	Процент 
решенных опорных задач
	

	1.Нахождение процента от числа.
2.Нахождение числа по его проценту.
3.Нахождение процентного отношения двух чисел.
4.Простой процентный рост.

5.Сложный процентный рост.
	      30
      30

      30

      30

      30
	     56,6%
     16,7%

      13,3%
      3,3%

      10,1%

	


                                              ЗАКЛЮЧЕНИЕ
      Проценты - одно из математических понятий, которые часто встречаются в повседневной жизни.

      Проведенное исследование показало, что: процентные расчеты широко применяются в жизни. Это процент прибыли, стоимость товара, заработная плата, изменение тарифов, пеня, процентный прирост определения начальных вкладов. Таким образом, можно считать, что поставленная цель достигнута, а проведенное исследование подтверждает гипотезу, что задачи на проценты решаются с помощью опорных задач.

                                ЛИТЕРАТУРА
1.Энциклопедия по математике.
2.Профильное образование. Сборник элективных курсов. Математика 8-9 классы.2006.

3.А.В.Шевкин. Обучение решению текстовых задач.2001.
4.Е.А. Галаева. Занимательные материалы. Математика 7-8 классы.2006.
Приложения.
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